

室内“爬墙”走红 安全切莫大意

本报记者 林方婷



小朋友在室内攀岩。本报记者 林方婷摄

在专业教练指导下,穿上攀岩鞋,扣上安全绳,六七岁的小朋友都可以在高达12米的攀岩墙上“飞檐走壁”。这个暑假,看似小众的室内攀岩热度不减,孩子更是成为室内“爬墙”主力军。然而,在享受攀岩带来的挑战与成长之际,省消委会特别提醒,安全一定要摆在第一位。

17日上午,在位于仓山区浦上大道的一家室内攀岩项目现场,6岁的林振扣着安全绳,正在12米高的室内攀岩墙上自由攀爬,每往上前进一步,他都会提前观察,瞄准手脚点位,随后稳稳当当地踩在彩色的岩点上。所谓的“岩点”就是攀岩墙上凸起的附着处,在他攀爬期间,安全员不离寸步,密切关注着孩子的一举一动。

一旁的林振母亲告诉记者,这已不是孩子第一次室内攀岩,刚接触时,孩子就爱上了这项运动,觉得很酷,现在玩得也挺“溜”。说话间,林振顺着绳索自如地“滑”了下来,跑到母亲身边时,还自豪一笑,仿佛完成了一项“壮举”,享受着攀岩带来的成就感。

“攀岩可以全方位锻炼孩子的柔韧、平衡、协调、力量、耐力和速度,不仅可以提升身体素质,还能帮助坚韧性格的养成,因此受到不少家长和青少年的喜欢。”一旁的刘教练告诉记者,根据岩点分布复杂程度,攀岩也有不同的难度系数,这能让初学者有一个逐渐适应的过程,其中最简单的就是爬阶梯式,往往适合新手练习。

在仓山区金榕南路附近一家开了20多年的室内攀岩馆,就有难度系数更高的室内攀岩。攀岩墙不高,但岩点分布更复杂,下方铺着非常厚的海绵防护垫,“这个区域攀岩者几乎没有防护措施,所以规定最高不能超过5米,我们的只有3米多。”工作人员小张介绍,只有熟练了基础攀岩,学会自我保护后,才能逐步尝试这种项目。

现场,记者看到不少孩子扣紧安全绳,在攀岩基础区自由攀爬。小张告诉记者,室内攀岩这几年热度渐涨,大人小孩都玩,白天往往是小孩的“主场”,4岁以上就可以尝试;到了晚上,成人下班了也会过来,尤其是暑期、节假日和周末,店内生意更好。

作为一种集结肌力训练的 challenge 运动,除了体验感,是否安全是消费者的主要顾虑,也是室内攀岩的“头等大事”。现场,记者看到,每一个岩点都用螺丝牢牢固定在攀岩墙上,不少室内攀岩项目地张贴着安全警示:“没有挂好保护器,不可以进行攀爬”,多处还展示着大红色公告,提醒消费者室内攀岩注意事项。

攀岩前,必须保证安全措施做到位。每次,刘教练都要给孩子们扣上保护器,再使劲拽一拽,确保挂牢,攀岩前要给孩子进行充分的热身。

近日,广东商场内突发攀岩项目坠落事故,给攀岩从业者敲了一记警钟,“我们每天都要检查自动保护机器,确保设备万无一失。”刘教练说,从事这一行还要进行专业的攀岩指导员培训考证。

去年以来,省消委会一直密切关注全省儿童游乐场所安全情况。近日,省消委会也特别提醒,作为提供服务的主体,商场及攀岩项目运营商必须承担起安全保障的首要责任,应加强对安全员的培训和管理,商场应进一步完善安全设施,如增设缓冲装置、海绵垫等。

作为孩子的第一责任人,家长应提高警惕性,全程关注孩子安全,确保孩子在专业人员指导下进行,一旦发现安全隐患,应立即提醒或制止。同时,建议相关监管部门加强对儿童游乐场所等高危项目的监管力度,定期进行安全检查,确保安全措施得到有效落实。

三级河长办 联合培训清“四乱”

本报讯(记者 任思言)为深入贯彻落实绿色发展理念、保护河湖库生态环境,扎实推进河湖长制工作的全面开展,16日下午,福建省河长办、福州市河长办、罗源县河长办联合召开关于河湖清“四乱”暨河湖水域岸线空间业务培训会议,进一步推进罗源河湖长制工作上水平、上台阶。

培训会上,福建省河长办三级调研员洪恒昌详细介绍了福建省河湖的基本情况,强调了河湖对于水资源、防洪、供水和生态安全的重要性。他回顾了河湖长制的实施背景和进展,指出了当前河湖管理保护面临的挑战。此外,他还提出了加强河湖水域岸线空间管控的具体措施,强调了加强组织领导、日常监管执法、智慧化监管和责任落实的重要性,并对未来的工作重点进行了展望。

闽宁协作路上看“三变” “铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传采访团走进宁夏

本报记者 林文婧

“爱拼才会赢”这句福建人的口头禅,如今也经常挂在宁夏女工张兴玲的嘴边。从普通的农村妇女成长为身兼工人管理、产品把控等数职的车间组长,她花了3年时间。

山海虽远,闽宁情长。1996年,福建和宁夏建立对口协作关系。从东海之滨到贺兰山麓,福建省对口帮扶宁夏回族自治区28年来,闽宁两地心怀“同一份事业”、扛起“同一份责任”、许下“同一个愿望”,不断拓展协作深度、创新协作方式、优化协作机制,进行全方位多层次、全领域广覆盖的深度协作,创造了东西部对口帮扶协作的“闽宁模式”。

8日-13日,“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“塞上江南写新篇”集中采访活动走进宁夏回族自治区。一个个产业协作唱响“春天的故事”、一次次闽宁文化交融碰撞令人耳目一新、一张张幸福笑脸灿烂绽放……一路上,记者深刻感受着“爱拼才会赢”与“宁夏川,两头尖,天下黄河富宁夏”的合奏曲,一场新时代的“山海情”正在演绎。



航拍吴忠市红寺堡区弘德村。福建日报记者 游庆辉摄

产业深度协作 “融”的领域不断扩大

“嗒嗒嗒……”轻快的机器声从固原市彭阳县茹河街社区鸿泰妍纺织用品扶贫车间内传来。茹河街社区是“十三五”时期彭阳县劳务移民规模最大、人口最多的集中安置区。目前,这里的12个居民小区3719户13726名居民中,劳务移民有798户2994人。2022年,依托闽宁协作,社区引进福建的企业成立了宁夏鸿泰妍纺织科技有限公司,为劳务移民拓宽就业渠道。

“现在每个月的稳定收入3000元左右,大家的生活更有奔头了。”扶贫车间内,宁夏女工张兴玲熟练地加工着手中的背包。来车间前,她是一名没有使用过缝纫机的家庭妇女,如今已成长为技术骨干。

“目前,这座车间已稳定吸纳了100多人就近务工,以中老年妇女为主,计件制月薪约2400元。”福建企业家黄水海介绍,通过运营“工厂化、规模化、长期化”的扶贫车间,让彭阳县本地群众就近就业,实现“挣钱顾家两不误、一人就业全家脱贫”。随着闽宁协作的深入,公司还将继续开设若干扶贫车间,加大对口帮扶力度。

闽宁两地干部在多次交谈、探讨中一直在思索,怎样真正实现由“输血式”向“造血式”转变?大家达成共识:搞产业。

宁夏吴忠市红寺堡区,居住着曾被联合国称为“最适宜人类生存的地区之一”的西海固地区迁移来的20多万名移民,是全国最大的易地生态移民集中安置区。在这里,闽宁协作车间根据年龄、健康状况,为当地群众安排合适的岗位。“以前的‘干沙滩’,变成了今天的‘金沙滩’”



吴忠市红寺堡区弘德村的家庭工厂。福建日报记者 游庆辉摄



宁夏移民博物馆内闽宁协作展示馆一角。福建日报记者 游庆辉摄

漫步在宁夏博物馆《朔色长天—宁夏通史陈列》展厅内,“比邻而居”的青瓷和白瓷吸引着采访团的目光。“隋唐以来,来自南方的青瓷和来自北方的白瓷均出现在宁夏。这意味着宁夏民族交融的历史源远流长,一以贯之。”宁夏博物馆讲解员甄巍一语道破。

“大海跟我们熟悉的沙漠景象,都是一眼望不到边的。海上起风时,也像沙丘一样波澜起伏、绵延不绝。”在宁夏博物馆“和合共生——海上丝绸之路的印记”展上,参观者马昊正在给孩子们讲解。

来自宁夏的马昊之前在福建上大学,毕业后又在福建工作了7年,还娶了位漳州媳妇。在福建期间,他第一次看见了大海,第一次喝到了茉莉花茶,第一次深入了解当地的风土人情。

“福建是21世纪海上丝绸之路核心区,它和途经宁夏的陆上丝绸之路,是商贸之路,也是文化之路,更是各民族交流交融之路。”马昊说,海上丝绸之路和陆上丝绸之路交相辉映,他们所传递的和合共生、美美与共之道,在历史的传承中延续,在朵朵浪花和声声驼铃中跨越万里。绵延千年,让各民族在精神上彼此契合。

宁夏博物馆副研究员母少娟告诉记者,“和合共生——海上丝绸之路的印记”展是宁夏博物馆和福建博物院联合主办的,从文化的视角展示海上丝绸之路千

海冬梅未曾想过,脚下这片土地20多年前还是寸草不生的沙地荒滩,如今却变得繁花似锦草木葱茏,映衬得墙愈白、瓦更灰、水越清。她和乡亲们的生计也得到保障,日子一天比一天红火。改变,源于闽宁协作。“我们始终怀着感恩之心!”2013年,海冬梅一家响应号召,从西海固搬迁至吴忠市红寺堡区弘德村,从此家里发生了翻天覆地的变化。刚搬来时,海冬梅一家主要生活来源是耕地,2014年,在各项脱贫攻坚的政策扶持下,3亩耕地全部流转,每年收入土地流转费1500余元。经过技术培训,丈夫在葡萄酒厂当起了技术员,海冬梅也成为宁夏移民博物馆一名编外讲解员,为天南海北的游客讲述闽宁协作的故事。

“丈夫有钱挣、孩子有学上、家人有水吃、就医有保障,这一切都靠党的好政策和闽宁协作项目带动。”海冬梅说,在闽宁协作的影响和推动下,他们不仅喜欢说“爱拼才会赢”,更令人开心的是,移民村的人气越来越旺,移民群众的致富门路越来越多,生活越来越幸福。

在海冬梅的带领下,采访团走进了红寺堡区宁夏移民博物馆,这里专门开辟出占地430多平方米的闽宁协作展示馆(红寺堡篇章)。进入展馆,“感恩 包容 创

文化碰撞交融 “合”的平台持续拓展



游客参观“和合共生——海上丝绸之路的印记”展。福建日报记者 游庆辉摄

年以来留下的古老印记,馆内展出多件来自福建平潭岛海域的水下考古发掘的瓷器、漳州月港的外销瓷以及丝绸茶叶香料等,每天都吸引众多游客到馆参观。

近年来,福建和宁夏积极探索开展文物领域的合作交流,连续举办了4期闽宁文物高级研修班。作为闽宁文物合作的一个展示项目,“和合共生——海上丝绸之路的印记”展意在加强两地文物资源互补、共用共享,联通陆上与海上的丝路之情,互望东海与西北的中国之美。

闽宁两地文化交流交往还在继续,并且延伸向更广阔的领域。在宁夏期间,采访团参与了在银川举办的第四届中国(宁夏)葡萄酒文化旅游博览会。博览会特设“山海对话·闽宁情深”茶酒新论沉浸式体验区域,不仅有沉浸式情景剧《茶酒论》表演,还设置了福建茶展示展销区。观众品鉴酒品鉴茶观演,共鉴茶酒百味,生动呈现福建和宁夏东西部协作成

果,续写闽宁协作“茶酒情缘”。记者穿行其间,不时可以看到“山海对话 闽宁情深”“跨越山海情 闽宁一家亲”等闽宁元素。“为何叫‘八仙茶’?”在福建茶展示展销区,宁夏采购商在品饮了福建茶后,将问题抛给了福建诏安县秀峰茶业有限公司负责人胡南忠。“在我们诏安县白洋乡汀洋村北部,坐落着八座山峰,好像八位仙人席地论道,这里是诏安当家茶树品种‘八仙茶’的原产地。”胡南忠答道,八仙茶是1949年以后选育的第一个国家级乌龙茶良种,由其制成的乌龙茶因香高持久、耐冲泡、风味独特曾风靡一时。

“在福建和宁夏政府的搭台下,我们全无后顾之忧,大胆走出去,最大限度发挥出诏安八仙茶特色资源优势,稳步拓宽八仙茶市场。”胡南忠给自己定了个小目标——在宁夏找到志趣相投的分销商,将自己的“古月桥”八仙茶销往北方市场。

民心持续凝聚 “扶”的形式更加丰富

新 奋进”八个烫金大字跃入眼帘。记者在这里遇到了福建省第13批援宁干部李超豪,再过12天,从福建惠安到红寺堡区政府办挂职的他到红寺堡就满一年了。“红寺堡会聚着23.5万宁南山区移民,脱贫后成为‘国家乡村振兴重点帮扶县’,也是闽宁协作关注的焦点。今年帮扶红寺堡区聚焦产业、就业等关键项目,让红寺堡广大移民群众生活越来越好。”

现场,李超豪为采访团当起了解说员。他说,红寺堡区先后和福建晋江、德化、惠安3个市(县)建立结对帮扶关系,已累计开展援建项目240个,建成闽宁示范村18个,有力助推了红寺堡区脱贫攻坚、乡村振兴和全国易地搬迁移民致富提升示范区的创建。“到了红寺堡,你会发现这里处处藏着福建元素。”李超豪说,“不论是医院、学校、工厂,还是文体场馆、农特产展销馆,都打上了福建烙印,这是一批又一批援宁干部与宁夏群众共同奋斗的成果。”

红寺堡区的脱贫故事是全国易地搬迁的一个缩影,亦是闽宁协作结出的硕果之一。

据统计,1996年以来,福建省已累计安排闽宁资金54.82亿元,社会各界捐款捐物7.87亿元。截至2023年底,福建省共选派13批229名挂职干部,4200多名支教支农工作队队员、专家院士、西部

计划志愿者支援宁夏建设。28年来,福建省先后与宁夏9个贫困县(区)、105个乡镇、129个行政村开展结对、一对一帮扶,20多个省直部门、80多个县部门互学互助,推动闽宁协作从单一的经济援助发展为教育文化、医疗卫生、人文科技等多领域全面合作新格局。闽宁两地守望相助,携手绘出了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的幸福图景。

来自晋江高甲村派表演艺术中心的援宁干部蔡宛霓刚到宁夏一个月,便感受到了宁夏人民对福建乡亲的热情。“28年来闽宁协作结下来的深厚情谊,在一代又一代闽宁人民之间传递。”她说,当地干部对援宁人员十分关照,对福建客商、游客也很友好。“我们如家人般相处,我将在这里用心创作出闽宁文化融合的作品,让更多人知道这份弥足珍贵的‘山海情’。”

闽宁协作,注定是双向奔赴。采访团行走红寺堡,随处可见“闽宁协作 山海情深”的文字。“感恩福建,没有福建老师的支教,就没有我的现在。我将加倍努力工作,为闽宁协作增辉添彩。”红寺堡区文旅局干部薛原表示。贺兰山岩,闽水不息;闽宁协作,跨越山海。这份28年的“山海情”,依然在延续,依然很精彩……